
小 胖 上 车

                        静安区第一中心小学     胡燕
教学内容：
上海市九年义务教育课本小学数学新教材一年级第一学期P：27
第二课时

教学目标：

一、知识目标： 1、在情境故事中感受数字的变换，知道用个数上的变换（算 

     子）来表示添加；

               2、知道变换符号“+□”就是在数量上增加几个；

               3、会根据图意列出算子表达式和加法算式，并能根据算子表达式和加法算式求未知的数；  

二、能力目标：  让学生经历看图讲故事、写算子表达式和加法算式、并看式子编故事的数学活动过程，发展他们的口头表达能力、合情的推理能力和想象力。

三、情感目标：  让学生在看情境图讲故事、列算子表达式和加法算式的过程中，初步感知数学与人类生活的密切联系，激起他们学习数学的兴趣和求知欲；

教学重点：

     会看图讲图意，列算子表达式和加法算式。

教学难点：

     能根据算子表达式和加法算式求未知的数；  

教学准备：

        教具：彩色图片 、口算卡片

        学具：双色片

教学过程：

一、复习旧知、导入新课

师：昨天我们看图一起编了一个《小胖上车》的故事，知道“添加”多少可以用加法算，现在请大家做几道题。（出示卡片）口答
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  做练习册第27页的6小题

二、又生了几个蛋？（求一个加数）

师：小胖他们在儿童乐园玩，还有一些小朋友在小树林里捉迷藏。忽然，他们看见了一件有趣的事。他们看到了什么？（出示图片1）

生：小鸟和5个蛋。

问：你知道这是怎么一回事吗？（鸟妈妈生了5只蛋）

师：原来鸟妈妈生了5只蛋，（板书：5）

（出示图片2）

问：又发生了什么？你自己心里猜一猜，看猜得对不对。

（  ）

（板书：5———→）
师：（出示图片3）现在鸟窝里有几只蛋？（板书：6）
师：那究竟是发生了什么事？你猜得对吗？谁来说一说。

生：鸟妈妈又生了一只蛋。
问：又生了一只蛋可以怎样表示呢？
生：添加1。（板书：+1）

问：那么这个+1你可以怎样想出来？

生：5加1等于6；6可以分成5和1；6减5等于1；

           （ +1 ）

（板书：5—————→6  ）

师：那么原来是1，现在是3，中间又发生了什么呢？

         （  ）

练习：1———→3

生：中间添加了2。

问：你是怎样想的？（1加2等于3，3可以分成1和2。） 

师：1添加2是3。他说得对吗？我们用小圆片来验证一下。

（原来是1，现在是3，要添加几？）

师：欢欢还出了几道题想考考你们，行不行？ 

    把练习册打开，翻到第19页，请你先找到小鸟生蛋的图，再做图下面的几道题目。有困难的小朋友可以像刚才那样请小圆片来帮忙。

       （   ）        （   ）     （   ）        （   ）

练习：5———→6    1———→4    3———→6     1———→1

    （学生上黑板校对）
三、原来是多少？（求另一个加数）

师：玩累了，小胖他们去河边休息。他们看见河里原来有一些鱼，（出示图1）

   师：（出示情境图2）又游来了（1条鱼）。

（出示情境图3）现在有几条鱼？（8条鱼）

   问：这三副图的意思你能连起来说一说吗？（互相说说看）

   生；原来河里有一些鱼，又游来了一条鱼，现在河里有8条鱼。

   问：你能不能像刚才那样用式子来表示这三幅图的意思呢？小组讨论讨论。

   问：这个式子可以怎样列？（板书： 
）

   生：（  ）添加1是8。

               +1                         

     （板书：（   ）————→8 ）

   问：这里为什么要用（  ）表示呢？

   生：因为原来河里有几条鱼不知道。

   问：（  ）添加1是8？原来河里有几条鱼？

   生：7添加1是8，原来河里有7条鱼。

问：这个7你是怎样想出来的呢？

生：8可以分成1和7；8减1等于7；

师：看，书上也有3幅图，你现在能看懂它的意思吗？

把练习册翻到27页，小组说说看。

生：5月10日储蓄罐里有一些钱，5月11日又放进去了一元钱，5月12日倒出来有5元钱。所以5月10日储蓄罐里有4元钱。

师：图的下面也有几道式子，请你自己算一算。

            + 1              +2               +3             +2
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（集体核对）
四、综合练习
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师：这里有几道式子，请你先算出（ ）里的数，再选一个或几个自己喜欢的式子，像刚才那样用原来、又添加、现在来编一个小故事，好不好？

编好以后先讲给小组的同学听，然后每个小组评出讲得最好的同学讲给全班的小朋友听。

五、总结

今天这节课你学会了什么本领？
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